

留德小结—汽服 HS Ostfalia

学生 A:

先说一下狼堡这个城市。狼堡属于面积很小的那一类城市，因为是依靠大众企业而成长的，所以也是最年轻的城市之一。小是小，但是各种设施，物品还是一应俱全的。所有日常用品都能买到。狼堡没有市内轨道交通，只能靠巴士前往各处。不过好在，市区本来不大，巴士也是够用的了。出行方面，因为地理位置的原因，要去各处旅游路途稍显遥远，不过目前学生票能下萨克森州内全免，也是比较好的。

接下来讲讲学习。上课的内容实际难度不高，很多相似的课程国内已经学习过，但是教授真正讲的话理解程度也不过 50%（这里指教授所说话的字面意思，课程内容在课后的课件温习中基本都能弄明白）。德语水平确实有待提高。德国同学基本不会主动找你交流，但是我们有问题问他们的话，他们也是很热心的回答的。加上个人德语水平有限，感觉融入大环境还是存在一定的困难的。

这次牵头的教授是 Christian Kouam，老师人很好，很热情。但是上课喜欢联想，导致课程内容比较仓促的结束。并且 Kouam 教授平时很忙，除了跟我们上课外，和我们并没有课后时间的接触。在学习生活方面的问题我们是咨询的 Doreen，她很负责并且热心，每周召开例会解决我们的问题和介绍、引导我们接下来的活动。她帮了我们许多。

现在比较头疼的问题是实习，现在狼堡 4 个人，实习落实的只有一个。并且我个人来讲，投过很多封申请，目前只得到一次实习面试机会。本来觉得大众就在狼堡，会对我们有更多的考虑，但是并没有。我得到的面试机会也得南下去斯图加特。别的学校主管教授或多或少会有一些推荐的企业或职位，但是我们完全只能靠自己。教授是能提供实习机会，就是在他的团队里面做一些文案工作，并且没有工资。不过找实习是个人能力的问题，不能指望教授帮忙解决。

其他并没有什么困难，我的房东夫妇都很亲切，德国这边环境确实很好，生活很舒适。

学生 B:

不知不觉已经在德国生活了三个月了，这三个月对我来说既充满新奇，又充满挑战。

初到德国的时候，一切都是那么的新鲜。有幸遇到两位非常友好的房东，他们热心周到，让身为异乡人的我感受到了家的感觉，认识了很多留学生朋友，在德国的休闲时间也因为他们而变得丰富多彩。

熟悉了这边的生活之后就迎来了新的学期，在这里学习让我真正的感觉到中德同学的差异。听过很多陈词滥调，说中国同学的动手能力比较弱我不这么认为，我觉得最根本的差异在于学习的动力以及学习的自主性。在国内，即使成绩非常优秀的同学也很少能让我感觉到他们真正地投入在自己的专业中钻研，而多数情况下仅仅是考试成绩优秀而已，在这里，就算成绩不理想的同学也是课堂中的活跃分子，他们学习的动力来自于自己，我们学习的动力有时候却不知从何说起。当然，这很大一部分的原因要从基础教育谈起，总之，中国同学的学习自主性、思维活跃度、实践经验都没有达到这边的水平。而作为留学生，加上语言的阻力，学习问题的确不小，对于我们来说，听懂就是第一难题。三个月来，我们的语言一定也已经有所提高，但只能说，要无阻力地在这里学习生活，还有很远的路要走。

希望今后的留德生活可以顺顺利利。

学生 C:

在文首请先允许我对于终于可以名正言顺通体顺畅的打中文表示一下心中难掩的激情。

每当要写实验报告看到同学们行云流水的打下一串串语意通畅文风优美的德语，心中的郁闷就像气球一样膨胀，直至快要炸裂!!! 时至今日我最常思考的问题是：什么时候才可以在实验小组中不再作为数据处理者或者压根儿透明人存在呢？！多少年之后德语才可以达到普通高中理科生水平呢？！只来了三个月的我目前还想不清楚这些问题的答案，时常觉得两眼一抹黑前途一片黯淡！可能也有的小伙伴会觉得这是庸人自扰之，毕竟正常的生活还是没有什么问题的，虽然吃饭点单偶尔要靠靠运气，去商场买东西偶尔要用用英文，实验小组的同学讲话偶尔要放慢语速，上课听教授讲课的内容偶尔要靠靠脑补……

前文简明扼要又思路混乱的概括了留德生活的学习概况，接下来我们来总结一下腐朽的资本主义世界的生活方式。不得不说，几百年的资本累积不是白累积的，基本上为了生活的舒适和情调他们无所不用其极！举个例子：天寒地冻，但非有不怕死的为了享受清新的空气和浪漫的气氛要坐在室外进餐，为了满足这些 no zuo no die 的顾客的生理心理需求，以及在高度发达竞争激烈的市场占有一席之地，做食物做的味道不怎么样的店家就之得在室外点亮远红外灯，或升起一人多高用玻璃罩着的火焰来煨热顾客的身心灵和自己的营业业绩。每当看到这样的画面，我的心中都飘过：“地球是我家，环保靠大家。”这样一句从小耳熟能详的烂大街宣传语，痛心于资本主义国家对第三世界人民物资的压榨以及心灵的桎梏，然后蹦蹦跳跳的走开，查查时间表看看什么时候也来这里吃一顿，体会一下远红外是不是真的这么神奇，检查一下火焰会不会把玻璃烫炸裂。

啊不知不觉已经到了一篇高考作文可以收尾的地方了，我看着自己用了五分钟打出来的这篇情节曲折动人，寓意深刻丰富的留德小结，不禁一股民族自豪感油然而生！又转念一下不知道多少个月后要吭哧吭哧的打一篇德语论文出来，只得虎躯一震，遏制住继续往下废话的冲动，正所谓出来混迟早是要还的，我愿以今日泉涌之文思祭来日枯竭之德语论文！正所谓未雨绸缪！

学生 D:

Ostfalia Hochschule 位于北德的下萨克森州，处在州府汉诺威东面不远的狼堡市。这个城市是由大众的建立而随之建立的工作城市，只有 65 年的历史，是最年轻的德国城市之一，市区并不大，嘉定校区差不多有它一半大了… 幸而城市的设施十分齐全，超市、购物街都有，日常生活还算方便。只不过狼堡位处德国的正中心，到哪都远，坐德铁分分钟一百多欧（正常价）就没了，这点比较尴尬。

狼堡唯一看上去像景点的地方是大众的汽车城，相当于一个综合性的汽车博物馆，由十几个建筑组成，环境很漂亮，节日时也有一些演出，有空时就会去走走。

今年我们在 Ostfalia 的牵头教授是 Christian Kouam，他也是去年才到学校来的新教授，据说之前在大众搞了很多年培训，说得多国语言，中文也略识一二，为人风趣。但是此人平时事情极多，正常课程感觉都有点顾不上。连在他手下实习的学长都很难见到他，平时也自然没有时间和我们交流，这点十分可惜。希望明年学院能和 Ostfalia 校方商量改善之法，造福之后的同学。

在找实习上，Ostfalia 是相对比较吃亏的。因为首先德国的汽车产业集中于南部的巴符州，北面只有大众一家制造商，选择就很少；其次下萨克森州的汽车产业虽然集中于狼堡-汉诺威一线，但奇怪的是此地的中国学生实习录取比率很低，去年和今年都没人到大众实习，普通的配件商也鲜有问津的，直接导致我们实习要到南方城市，这样一来搬家找房、写论文与教授的联系又都成了难题（本人投了所有当地有网站的公司，却只收到了一个斯图的位置；同学的面试也全是南方城市。），十分尴尬。我记得今年学院请了一位大众现任的售后领导当荣誉教授，希望学院能以此为基点，帮助后续同学解决实习之急。

不过我们今年一行 4 人非常幸运地遇到了友善的指导员 Doreen Fiedler 女士，每周一

次的见面交流，答疑解惑，提供意见和帮助修改简历等等，使我们获益良多！

在日常生活上，我觉得在这里还是比较惬意的。现在住的 275 欧的老房子虽然略旧，但是各种家具都有，厨房也能做不少菜，洗衣机更是能免费试用，条件比在宿舍要好得多（当然相比之下 1200 块的年租就很便宜了）。在超市能够买到新鲜的食物，价格也很便宜，只比上海贵 30% 左右。对我这种热衷于西餐的人来说实在是美事，芝士、葡萄酒便宜得不可想象，牛奶 0.5 欧就一大罐子…。不过狼堡亚超档次一般般，货物不太齐全，比较可惜。